

SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen **vasárnap** és **csütörtökön**.
Előfizetési ár:
Negyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 5 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-tér, Harris-ház,
hová s kizárólag cizvendők.

Hirdetéseket és nyilvántári közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Városháztervezés.

II.

A városi új vendéglőépület még öt évig élvez állami adómentességet. Természetes, hogy — ha ezután sem érhetnék el az ingatlan után a ma-nál nagyobb bérjövédelmet, — akkor ez az adó már csökkentené annak a jövédelmességét. Csakhogy, mikor ezt így számításba vesszük, — számításba kell vennünk minden egyéb, ezzel összefüggő ténykörülményt is. Nevezetesen számításba kell először is ven-nünk azt, hogy — ha a vendéglőépü-letet városháznak alakítjuk át, akkor egészen elesünk az épület mai bérlői által a városnak fizetett pótdadótól, ami pedig mágnában véve is jelentékeny összeg, — hiszen az egyik bérlő, a vendéglő bérlője, a maga adója után városi virilis képviselő; számításba kell vennünk továbbá, hogy az épületnek városházzá való megfelelő átalakítása legalább is 30—40000 koronát igényel, amit kölcsönpénzzel kell fedeznünk; végül számításba kell vennünk azt, — hacsak az újszülött béka módjára visszafejlődni nem akarunk, hogy a szin-házteremnek közgyűlési teremmé való átalakítása esetén az kettős célnak

semmiesetre sem szolgálhatna jól és így egy nyári szinkör építésének kény-szerúsége előtt állanánk, ami — szá-rény igények mellett szerényen szá-mítva is — további 20—24 korona kiadást igényelne, mi mellett még mindig nem volna a célnak teljesen megfelelő városházépületünk, mert azt a nem szakértő is megérti, hogy egy bizonyos célnak és rendeltetésnek, mondjuk szállodának emelt épület, akárhogy forgassák is később és alakitgassák össze-vissza, sohasem fog tökéletesen és úgy megfelelni egy más célnak és rendeltetésnek, mondjuk vá-rosháznak, mint hogyha eredetileg is már ama más célnak emelték volna azt az épületet.

De nem szükséges ilyen messze mennünk a mindenféle számítgatásban, hogy az átalakítás tervezésének indo-kolatlan voltát bizonyítsuk. Egy tíz évig már fennálló vendéglő után, melyben a bérlő szemlátomást boldogul, mikor a szerződés lejártával újból bérbeadó lesz, — hacsak meg nem ismétljük azokat a hibákat, amiket ennél a bér-letnél — a régi vendéglő után — a bentülő bérlők javára, vak következetes-séggel a multban mindenkor elkövet-tünk, — lehetetlen, hogy legalább is annyival magasabb bérösszeget ne si-

kerüljön elérnünk, amennyit ezután az ingatlan állami adójára évenként el kell fizetnünk. Nem szabad tehát egy pillanattig sem aggságozkodnunk azon, hogy — az adókötelezettség beállta, ez ingatlan jövédelmességét csökken-teni fogja; sőt ellenkezőleg, egészen reális számítás alapját képezheti az, hogy a város fejlődésével lépést tartva, ez a legjobb helyen fekvő ingatlan mindig növekedő bérjövédelmet is fog hozni úgyanyira, hogy idővel a reá fordított költségösszeg — mint kölcsön — annuitására teljes fedezetet nyújt és e kölcsön letörlesztése után meg már mint tiszta, jövédelmező törzs-vagyon fog jelentkezni, mely a városi pótdadót ekkor, a mai adóárny mellett, mintegy 6—7 százalékkal fogja elő-n y ö s e n befolyásolni az adófizető pol-gárok javára.

Összegezve az eddig elmondotta-kat, arra a végső következtetésre ju-tok el és azt hiszem, velem együtt ide fog eljutni minden elfogulatlanul gondolkodó, hogy nem reális gazdál-kodás az magánembertől sem, annál kevésbé erkölcsi testülettől, várostól, vagy községtől, ha j ö v e d e l m e z ő t ökébefektetését holt, nem j ö v e d e l m e z ő befektetésé alakítja át és hogy Szentés város mint erkölcsi tes-

TARCA.

A helyi hajón.

Mikor a tavaszi napsugár első hevesebb csókja zizegő bogár-rajokat mozgósít a bársonyos fűszalag hús árnyékában, a fővárosi ember belsajét valami ideges nyugtalanság lepi el. Képelete titokzatos ábrándok ter-mel a levegőről. Milyen szép dolog is az a levegő! Már tudniillik az az igazi levegő, künn a szabadban, hol a fecskék vidáman hasogat-ják, hol nincs elpancsolva mindenféle ártal-mas illatokkal, hol tisztán kapható, mint a l-genda szerint, Budán a vörös bor.

Hiba, csak a fővárosi ember tudja méltányolni a levegőt. Hat még ha a tiszta leve-gőhöz tornás virstlit is ehét és olcsó sört íbat! Ez a boldogság ideálja. Hala néked, oh dicső természet, hogy ez az ideál nem tarto-zik az elérhetetlenek közé.

Ezekből könnyen kimagyarázható, hogy a kirándulási düh mért harapódzott el oly rohamosan a fővárosi lakosság első százezei között.

A legfavorizáltabb kiránduló helyek egyike kétségtelenül Promontor, hová tavasz-tól kezdve késő őszig ezrivel szállítják a ki-rándulókat a fürgén közkedő helyi gőzösk vasár- és ünnepponkint.

Promontor nevéhez valami különös ba-bonás hit fűződik. Alkoholja iránt szent bor-zalmat érez a budapesti burzso. Emberem-lékezet óta még nem volt rá eset, hogy valaki onnan józan fővel tért volna vissza. Mérték-adó polgári körök felfogása szerint ez egyenő volna a becsületvesztéssel. Az ilyen embert egyszerűen bojkottálnak minden úri s minden asztaltársaságból.

Elénkebb, mozgalmassabb képet alg lehet képzelni, mint a minőt vasárnapi este-n az a hajó fődélzete nyújt, mely Promon-torról szállítja vissza a kirándulókat. Képzel-jünk el 5—600 embert, férfit, nőt, gyermeket vegyesen egy himbáló vízi járóművön — becsip-etten állapotban. Enyelgés, nevetés, kacagás, dalolás, káromkodás, sikolytozás, csodás har-móniába olvad össze. A levegő, ha nem is balzsamos, de fűszeres; kissé talán nagyon is fűszeres. És e fűszeres illatot bizony nem Arábiából importáltak, de nem is emlékezett se mosuszra, se pézsmára.

Ha ez érdekes képet. néha vulkánikus megnyilatkozásaiival, egy angol végig nézné, a következéket jegyezné naplójába:

„A Duna-folyam hullámverése az ócé-nára emlékeztet. A rajta utazókön rendszerint a tengeri betegség legklasszikusabb tünetei mutatkoznak . . .

Egy szép, csillagsugaras vasárnapi estén magam is a hajó fedélzetén döngtem. Pirulva teszek vallomást: teljesen józanul.

Uraim! Önök szívesek lesznek mentse-geimet meghalgtatni. Valami hatodrendű ko-nyakgyarba voltam hivatalos. Az ott termelt három csillagos ital oly impertinens ízü volt, hogy én akaratom és jobb meggyőződése-m ellenére józan maradtam.

Uraim! Csak az vessen rám követ, ki soha rossz konyakot nem ivott.

Velem szemben egy potrohos hasú kefe-kötő mester foglalt helyet. Szükséges-e mon-danom, hogy be volt rugva. Boldogabb arcot legszebb almainban sem láttam. Földön-tüli kéjjel szellőztette gyöngyöző homlokát tarka kendőjével. Mosolygott és csuklott. Mellette a komaasszonya ült, felesége a másik oida-lon trécselt az asszonyokkal.

A derék kefekötő boldogsága tökéletes-nek, abszolútnak látszott. De mégsem; valami apró hibája mégis akadt e boldogságnak. Csekélység az egész . . . a komaasszonyt szerette volna megcsókolni. De az ellentállt.

— Ugyan ne bomojjon!

— Csak egy puszt; rimankodott a pohos don Juan.

— Persze, ennyi nép előtt. Majd adna a komaasszony. Maradjon vesztég . . .

tület nem elég gazdag, nem elég vagyony és nem rendelkezik olyan és annyi jövedelmező forrással, hogy egy 400000, vagy pláne az átalakítás és egy új szinkrőrítés kényszerűségét is feltételező további költségek beszámításával, egy 460000 koronás város-háza luksuszát megengedhetné magának. Az ilyen ferde spekulációval különben is nem könnyítünk adófizető polgártársaink ma igen sulyos terhen, hanem még inkább sulyosbítjuk azt, holott mindazoknak, akik erre a közbizalom, vagy társadalmi állás által elhivatottak, éppen az képezheti csak a legfőbb erkölcsi kötelességet, hogy az erőinket már-már megroppantó köztelherviselésen könnyítsunk.

E belátásra el kell jutniuk mindenkinek és e belátás nyomán el kell jutni oda is, hogy bizony a városi mérnöki hivatalnak előbbvaló és sürgősebb teendője is volnának egy meddő átalakítási tervzet elkészítésénél, mely hónapokra lekötö a mérnöki tisztség munkakeréjét és a mellett, akámeddig és akámmennyit dolgozik rajta — bizony soha sem lesz az tökéletes mű és ha tökéletes volna is, inkább a közvagyon rombolásában volna az, semmint a közvagyon sokasításában, vagy csak épségben megtartásában is.

A magam részéről ezekben a vendéglőépületnek városháza való átalakítása kérdésében végeztem is, legalább egyelőre; — addig tudniillik, amíg valaki, erre illetékes cáfolni nem kísérelné állításaim igazoltát; mert ez esetben természetesen, reális érvek ellen esetleg újabb érvekkel is kényszerülve volnék sorompóba lépni.

De hát, ha a vendéglőépület városházá átalakításának terve semmi tekintetben sem jó és megfelelő; a mai állapot meg szegénytelen és lealázó a városra nézve, ezért tehát égetően szükséges, hogy végre komo-

lyan nekilássunk az új városházépítés kivételének: mit tevők legyünk, honnan, miből építsünk, vagy egyáltalán építsünk-e új városházát?

A kérdésre én a magam részéről azzal felelek, hogy igenis, építsünk és pedig hovahamarabb új városházát; de fontoljuk meg jól válalkozásunk elejét, utóját, ne úgy, mint eddigi több középítkezésünkét és készítsük elő ezt a városházépítést úgy, hogy annak költségei ne sulyosodjanak a polgárságra a községi pótladó újabb, további emelkedése formájában.

Azt hiszem, nem ördögi mesteresség, ezt a kérdést így megoldani. A magam részéről újból el is fogom itt mondani erről a nézeteimet. Nem mondok újat, olyant, amit ebben a kérdésben több ízben már el nem mondtam volna. Csak az a kéresem azokhoz, akik ebben a közérdekű kérdésben állást foglalni hivatottak: fontolják majd meg jól a felvetendő eszméket és ne fussanak el a kérdés fölött, hanem foglalkozzanak vele behatóan, azzal az alapossággal, amelyet mindnyájunk részéről megérdemel és ha eszmém más eszméket sarjztat, álljanak azokkal elő, hogy megbeszélhessük.

— IS. —

Rendkívüli városi közgyűlés. Szentes város képviselőtestülete f. hó 24-én, Mátyás Ferenc dr. polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlésnek egy tárgya volt csupán, Burian Lajos és Bl képviselőtársai kérték a rendkívüli közgyűlés összehívását és természetesen, ők adták be az indítványt is, melynek tárgyalására közgyűlést kérték.

Az indítványban az volt, hogy a közgyűlés mondja ki, miszerint az országos költségvetés nem lévén megszavazva, az adóbejárást nem engedi meg, de megtiltja az adópénztári tisztségnek azt is, hogy önként adó-

felett. A nő a legfessebb szobaleányok egyike volt, kiket valaha szőnyeget porolni láttam, mérséven fűs orral a szájakat szóró bogarszemekkel.

Az ifjak egyike kovacslegény volt, hatalmas duzzanó izmokkal s valóságos bikanyakkal. Ilyennek képzeltem szoborba öntve a nyers fizikai erőt . . .

A másik ifjú sápadt, vékony dongájú fodrászsgéd volt, pacsulilatos triáruával és hegyesen kiálló Adam-csukával.

A fétés dühe állította őket egymással szembe. Jó ideig szaggatott dramai felkiáltásokkal traktáltak egymást.

— Te hitvány barázdabillegető! — ordita rekedően a kovács a akkorakat fujt, mint egy cethal.

— Csirkefogó! — viszonzá a fodrász kravattit norhangon.

— Ha megfoglak, vacsorán éred Pilátust!

— Vigyázz, mert nem vacsorázol ma.

— Plehdarabba lapitalak, lepedőben visznek haza!

— Dejsten, ha én megborotvállak . . .

A sértékes egyre hevesebben röpöködtek, a katasztrófa szele élesen sivített.

— Ha még egyszer beszélni mersz Katicával!

— Ebnek parancsolsz!

Szabályos kör képződött körülöttük ki-

vezetésre jelentkezőtől az adót beszedhesse. Továbbá jelent fel a közgyűlés a törvényhozáshoz a 3 évet kiszolgált katonáknak október 1-én túl való szolgálatban bentartása ellen s végül, tiltsa meg a katonaugyosztalynak és általában a hatóságoknak, hogy az önként jelentkezők besorozásában segédkezék.

A rendkívüli közgyűlésre nagy számmal gyűltek ki a városatyák. Matéffy Ferenc dr. polgármester a meglelt képviselők üdvözlésével megnyitja a gyűlést, elmondja: mi tette szükségessé annak összehívását és aztán felhívja Bugyi Antal főgyűzőt, hogy olvassa fel a beadványt, az abban foglalt indítványt és a tanács határozati javaslatát.

A főgyűző felolvassa az indítványt és a határozati javaslatot, mely utóbbi arra szól, hogy a tanács együttes hazafias aggodalomban az indívnnyal és az abban kifejezésre jutó eszmékkel, de miután a rendezett tanácsú városok maguk politikai kérdések vitatásával nem foglalkozhatnak, ellenben Szentesnek szabályrendeleti joga, hogy e részben a vármegyéhez igenis éihet felterjesztést, — a tanács indítványozza, hogy keresse meg a közgyűlés a vármegyei törvényhatósági bizottságot: az indítványban foglaltaknak az egész vármegye területére érvényesen való elhatározására,

Sinóros Szabó Sándor dr. városi ügyész tett ezután előterjesztést oly irányban, hogy Burian Lajos és társainak indítványa törvényes határozathozatali alaptá a közgyűlésen nem képezhetvén, — a főölt a közgyűlés tejen napirendre. Burian Lajos, Tasnádi Antal dr. és Szeder János szölkék ez ügyézi indítványhoz, melyet a többség elvetett.

Ezután Burian Lajos emelkedett szölasra és röviden elfogadásra ajánlotta az általa és társai által benyújtott indítványt, melyhez hosszasan Tasnádi Antal szölké hozza partólón.

Bánfalvi Lajos nem hiszi, hogy a mai komoly és vasagos napokban bárki is frívól játékot üzön hazafias frazisokkal. A

vancsiakból. Világosan láttam, hogy a tettlegesség kikerülhetetlen. Egész hidegen komlaltam. Ha a kovacslegény a fodrászra ruteszi a kezét, egyszerűen péppé morzsojja. Ha totalizátor volnék, szazat tennék a kovácsra egy ellen. Csak rá kell nézni.

Nem volt időm a kombinációt tovább fűzni, mert a jövő pillanatban a kovács torokon ragadta ellenfelet. No itt emberhalál lesz. Teringetted, el kell választani őket.

Nem volt rá idő, mert a másik pillanatban a cingar fodrászlegény úgy vágta az árbcőrúhoz hatalmas alkau ellenét, hogy a hajó megrengett belé. Azonfelett pedig a kovácsnak egyik zapfoga törtött.

Ilyen meglepetésre a legidősebb bookmakerek sem emlékeznek.

És mit tett Katica, a halalos versengés hősnője? Jóságos Istenem! Mit is tehetett egyebet? Rémut sikótással a legyőzött lovag tehetetlen testtömögére omlott, könyekben úszva, mint Nióbe. Gyöngéd, becéd szavatól a sebesült eryhülést érzett, mosolyogni kezdett s halakönyes szemekkel tekintett mentőjére, ki szeliden megcsokolta sebhelyét (a kitorót zapfogat), kezendőjével egybe törölgetve az ajkakból szivargó vért . . . Ah, beszélhetnek akármit, a női szív magasztosságai van bélelve . . .

Pardon, rászedett olvasóm: nem így tör-

E merev ellentállás megtörte a kefekötő erejét, ismét nagyot csuklott és elszundított.

A komaszony óvatosan felkelt s figyelmeztette a kefekötőné asszonyt, hogy az ura eláudt. A hű hitves abba hagyta a trécselést s leült alvó ura mellé, ki szabályos akkordokban horkolt. Egyszerre azonban szünet áll be a horkolásban, a kefekötő üdit almából felébredt, s kezével ismét a szomszédos női derék felé nyúl . . . Semmi ellentállás . . . a kéz egyre vállalkozóbb lesz . . . magához szorítja az asszonyt . . . szemek kéjesen lobognak . . . egy hirtelen mozdulat és . . . cupp, cupp . . . két hatalmas csók csattan . . . De a jövő pillanatban észreveszi, hogy a saját teltségét csökolyta meg, estiggedten leereszti karjait, s olyan arcot vag, mintha egy sündisznót nyelit volna el.

No, ha ezt a házasságot is az égben kötötték . . .

A hibásan adreszált csókoznál izgatóbb látvány volt az a dramai jelenet, melyet néhány perc múlva a fedélzeten láttam. Előadták a »Parasztbecsületet«. De nem ani, úgy, mint az operában, zenei kísérettel és színpadi mesterfogásokkal sulyosbítva, hanem elevenességgel, dramai közvetlenséggel. Alattomos olasz tör helyett férfias ökl szerepeit, nem énekeltek, hanem karomködtak.

Két ifjú versengett egy nő szereime

helyezt sokkal válságosabb s mert a törvényesség útjáról letérni nem akar, — bár tudja, hogy ezért kijár neki a h a z a á r u l ó — o s z t r á k s t b. már szokott frazis, a maga részéről a tanács javaslatát ajánlja elfogadásra.

E c s e r i Lajos dr. tiltakozik az ellen, hogy azért, mert valaki más meggyőződésen van, hazafiságban meggyanúsíttassék. Épp mert ilyen gyanúsítással hangzanak, tartja kötelességének ő is nyíltan kijelenteni, hogy — bár van olyan jó hazafi mint az indítványt tevők bármelyike, — ő is törvénytelennek tartja az indítványt és a tanács javaslatot pártolva.

Ugyanily szellemben szólalt fel S z e d e r János, míg T a s n d y Antal dr. Ecsert akarta aposztrofálni, hogy nem mindig gondolkozott így, de hát közbeszóltak: v a k v e t i világtalannak s miután a polgármester is figyelmeztette, hogy ne személyeskedjék, híz leült.

B u r i á n Lajos és B u g y i Antal étek még a zirszó jogival, aztán névszerinti szavassal útján a többség elfogadta Barian és társa indítványát, valamint azt is, hogy a határozat csak birtokon kívül legyen megfogalmazható.

A magyarság.

Deák Ferencet nem hiába nevezték el már kortársai a haza bölcsének. Az volt ő valóban, bölcs és — szinte profétai ihlettel előrelátó. Az ösvényen, melyet nemzetünknek kijelölt, előrelátta a konzekvenciát, hogy a magyarságnak számaránya és térfoglalása a békés haladás korszakában ki fog terjedni és ha elérni azt, hogy a haza területén lakó népesség 70 százaléká magyar, akkor önként megvalósul az önnállóságunk.

Csúdalatos, hogy habár ennek igazságot soha senki kétségbe nem vonta és a statisztikai adatok is a mellett tanúskodnak, hogy ezen cél felé közeledünk, mégis, ma is állandó ostromoknak van kitéve D e á k Ferenc műve, ugyan annyira, hogy ma szinte valóságba jutott a haza bölcsének rank maradt örök-

sége, az az örökség, amelyre ő a magyarság felsőbbségének a gondolatát fölépítette.

A magyarság a letűnt században határozta erősebben szaporodott, mint a nemzetiségek. Természetesen, ilyen nagyarányú különbség egy és ugyanazon ország különböző fajú népeinek természetes szaporodása között nem létezhetik és így a különbség között nagymértvű beolvadás, elmagyarosodás következtében alhatott elő.

Ez a tény teljesen megdönti azt a föltétlenül téves nézetet, hogy a magyarságban nincs beolvasztó erő és hozzásimul minden tekintetben a múlt század elejéről szóló följegyzésekhez, városaink fejlődésére vonatkozó statisztikai adatokhoz és a mindennapi tapasztalathoz. Azokat, akik a magyar faj beolvasztó képességét tagadják, az a körülmény vezeti félre, — és ezt is tartják a legsúlyosabb bizonyítéknak e beolvasztó képesség ellen, — hogy a magyar nyelvterület, illetőleg nyelvhatár a legőbb helyen változatlan maradt, legfőjebb igen lassan toldók előre és hogy a nemzetiségi határvonal mentén alig akadunk elmagyarosodott községekre, legfőjebb a határvonal alatt.

Ez az érvelés azonban azonnal megdől, mielőtt megtudjuk, hogy Magyarországon a a népmozgalom iránya közel kétszáz év óta nem húzódik a magyar területtől a nemzetiségi vidékekre, hanem megfordítva; és pedig egyszerűen annál az oknál fogva, mert a magyar nyelvhatár egyúttal gazdasági határ is, amelyen belül nagyobb, de amelyen kívül jóval kisebb mezőgazdasági kultúrára akadunk. Természetes tehát, hogy a gazdaságilag alantasabb országrészek nem bírván eltartani a maguk természetes szaporodási fölöslegét, évről-évre átadják azt a nagyobb kultúrájú és éppen azért nagyobb befogadó képességű részeknek, aminek következtése aztán az, hogy mindaddig, míg Magyarország mezőgazdasági állam marad és ennek következtében a népmozgalom ezt az irányát megtartja: a magyar részek lakossága viszonylag egyre több lesz, szemben a gazdaságilag elmaradott nemzetiségi részekkel, amelyeknek fontossága ennek folytán évtizedről-évtizedre egyre jobban hanyatlak.

Önként érthető tehát az is, hogy a magyarság, — a nélkül, hogy a nyelvterületben, illetve a nyelvhatárokon változás esnék, — a legteljesebb mértékben gyakorolhatja beolvasztó erejét, annál is inkább, mert e területen elvitathatatlanul ő a gazda, a nemzetiségi pedig csak jövevény, akinek érdekében áll, nyelvében és szokásaiban hozzásimulni az őt környező uralkodó elemhez.

Egy nagyetekintélyű fővárosi hírlapíró írásából ismertük meg mindezeket — az ő cikkében számokkal is indokolt örvendétes eredményeket és az egész nemzet aláírhatja az ezen véleményhez hozzákapható végző következtetést, hogy nem vagyunk a sovén elbizakodottság, hanem az igazság szószólói, ha fennen hirdetjük, hogy Magyarország magyarrá válik, azá kell válnia sokkal rövidebb idő alatt, mintsem a hívő lelkek, a sóvárgó szívek milliói sejtették.

Mert nem emberi gyarló okoskodás, számító tervszerűség hajtja előre a magyarosodás egyre szélesböd hullámgyűrűit: a magyar nemzet jövőjének szűdületesen nagy-szerű koncepcióját maga a gondviselés alkotta meg, e helyvezén, tömörítven Európa legszaporabb fáját, a magyarságot a Kárpátok lábainál elterülő gazdag síkságon és dombvidéken olyan területen, amely felé a vándor-öszön folyton-folyvást soknyelvű embercsoportok nagy tömegeit hajtja, hogy a nemzeti egység e kóhoi és bennük a magyar tűz egybeforraszsza a sokféle, de más és más szempontból értékes anyagot és így az új, a nagy magyar nemzet a beolvasztott fajok erejével is fölékesítve, megfelelőhessen annak a nagy hivatásnak, amelyet számára készponált helyzete Kelet és Nyugat határan kijelöl, amelynek egyre súlyosböd volta egységet és nagyságot, rendkívüli erőt és rendkívüli kiváltságot követel.

A múlt ismeretének magaslatán állva, már derengeni látjuk az egységese nagy magyar nemzeti állam hajnalát és hittel, bizalommal és jövőnk iránt való erős reményvel

telik meg a szívünk. Vigyük el és terjesszük mindenfelé a biztató hírt azok között, akik a völgyek mélyén — szívükben nem egyszer mardosó kétségeikkel, küzdenek, a magyar nemzet jövőndő nagyságáért.

Hirdessük az igazságot, hogy a sötétség oszadózóban, a nemzeti egység napja fölkelőben van és a ragyogó nap közel jövőben virul, Nagy-Magyarországra fogja szét-hinteni adatait eszo sugarait.

Ujdonosságok

— Nem adózunk. A városi képviselő-testület f. hó 24-iki közgyűlésének jegyzőkönyvét tegnap hitelesítették és miután az ezen közgyűlésen hozott határozat a polgármestert bizza meg az adóhivatali közegek az iránt való értesítésével, hogy ezentúl az exlex ideje alatt az önként jelentkezőktől sem szabad az állami adót elfogadniuk, — a polgármester a jegyzőkönyv hitelesítése után azonnal végrehajtoita a kapott utasítást. A közgyűlési határozat ezen felül meghirdetendő is lévén, hrlapilag nem hirdetteti meg azt a tanács, hanem ki publikáltatja ma délelőtt 10 órákor templomi istentisztelet után a Kossuth-terén azzal, hogy a községi és vármegyei pótadók azonban továbbra is szedendők és szigorúan behajtandók lesznek és hogy a képviselőtestület annak idején publikáltatni fogja azt is, mikortól kezdődően lesz ismét kötelező az állami adófizetés.

— Uj közigazgatási gyakorlók. Cs a tó Zsigmond dr. főispán D ó s a István dr., D ó s a Elek nyugalm. főgimnáziumi tanár fiát a mindszenti szolgabirodsághoz közigazgatási gyakorlónak nevezte ki.

— Gyermekgyilkosság Csanyteleken. Megrendítő és titokzatos gyermekgyilkosságról értesítették f. hó 23-án a szegedi kir. ügyészséget. A jelentés arról szól, hogy Csanytelek határában ismeretlen tettesek megfojtottak egy három esztendő s kisleányt. S e b ő k Mária a kis gyermek neve, akit a f. hó 22-én este, a község határában holtan találtak a kukoricaföldeken. Az eset részleteiről — amelyek eddig ismeretesek — a következő híreink vannak:

Kedden kora reggel felkészülődött a Karolyi-uradalom egyik kukoricacsöze: a Csanytelek határában lakó S e b ő k József, hogy a feleségével együtt kimenjen kukoricát törni. Az öltözködéssel járó zajra fölne-szelt alvó kis leányuk, a 3 éves Maris és sírva kérdezte:

- Hová n ennek, édes anyámék?
- Gyűvünk mindjart; felelte az asszony.
- En félek magamba; síránkozott a csöpp teremtés.

Erre az édesanyja sietett megnyugtanni: — Elmegyünk kukorieát törni, oszt hozunk neked szép piros csöves kukoricat.

A gyermek erre elhalgatott és újfent elaludt. Délelőtt 10 óra felé a kukoricát törő napszamosok láttak, hogy a kislány egy ingben bujkál a kukarica között.

- Hova mész, kicsikém? kérdezték.
- Az apámékát keresem.

A munkások megmutattak, merre menjen. Erre a kislány továbbment és csakhamar eltűnt a sűrű kukorica között. Késő este egy Nagy Palné nevű asszony bukkant rá a halott kislányra. A sjaja tele volt tömve kukoricaszarral és az arcán véres karcolások voltak. Haza szállították a kicsi halottat, ahol már remegve keresték aggódo szülei. — Másnap reggel értesítették a borzalmas esetről a szegedi kir. ügyészséget s a halottat bevít

tént. Csak a költői igazság okáért irtam így meg. Fajdalom, az élet nem respektálja a költői igazságokat.

A mint az ököiharcnak vége lett, Katica hetykén a fodrász karjába csimpásködött s ajkbigyvesztve így szól:

— Gyere Muki, hagyjuk itt ezt a boros kancsót.

És bizony ott hagyta. Mi is, mert az éles fütty kiemelt a drámai hangulatból, tudatta, hogy a vámházhoz értünk.

Megfelelő számú passzív és aktív könykdöfések között szerencsésen partra verődtem.

Mint hangyaboly, úgy hemzsegett a kikötő előtti tér a kirándulók sokaságától. E derék emberek most bizonyosan hazasietnek, ha ugyan a tántorgást sietésnek lehet mondani. Otthon, a családi tűzhely enyhe ölen édesen pihenik ki a nap izgalmas emócióit.

De bizony nem mennek haza, hanem elszédének a külvárosi kávéházakban, hol fojtó gépárban, cigánymuzsika mellett, reggelig hörpentik a snapszot. Ah, mily utalatos az a tivornya

Hohó! Hátrább az agarakkal! Ne nagy-képűsködjünk. Ezek mind derék munkás emberek, kik verejtékes homlokkal keresik kenyereiket. Hat napig szakadatlanul dolgoznak. Mért irigyelnők tőlük azt a szelid polgári élvezetet, hogy a hetedik nap kiüthessék felebarátuk zápfogát.

Lucián.

ték a községházhoz, ahol tetemét Boér Antal dr. csongrádi járásos voncolta fel, a csongrádi kir. járásbíró jelenlétében. A voncolás megállapította, hogy a kisleány szájába előbb marat tömtek, erre pedig kukoricaszar nyomkodtak és így fojtották meg. A vizsgálat erélyesen folyik, de eddig még semmi nyoma a tetteseknek.

— **Dr. Molnár Jenő ügye a táblán.** Hónapokkal ezelőtt megemlékeztünk róla, hogy a járásbíró Molnár Jenő orsz. képviselővel szemben egy ítéletet hozott. Évekkel ezelőtt ugyanis egy rövid időre átvette Molnár Jenő a szentesi ellenzéki újság tulajdonjogát. Tavollétében a szerkesztő egy-két politikai tartalmú cikket írt a lapban, dacára annak, hogy a lapnak nem volt kauziója. Ezért az akkori lap tulajdonos, Molnár Jenő a járásbírósg két havi fogházra és hatszáz korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet akkor mindenfelé nagy föltűnést keltett. Most a szegedi kir. ítélőtábla megváltoztatta az ítéletet. A kir. tábla f. hó 28-án hozott ítéletében megsemmisítette az elsőbírósg ítéletét és Molnár csupán kétszáz korona főt és negyven korona mellékbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Jóváhagyott várm. határozat, visszautasított szabályrendelet.** Csongrád vármegye törvényhatósági bizottságának azt a határozatot, melylyel az útmesteri iskolához való éves hozzájárulást szavazott meg a közúti alap terhére, — a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta. Ugyancsak jóváhagyta a belügyminiszter a vármegyei kórház házirendjére vonatkozó szabályzatot, ellenben nem hagyta jóvá és újabb átdolgozás végett visszaküldte, ugyancsak a belügyminiszter, a kórházi szabályrendeletet.

— **Próbaénekítés.** A katolikus egyháznak turesedésben levő kantori aias legközelebb betöltésre kerül és az állásra pályázók most természetesen sorban éljenek próba-énekítésre. A versenyzők között most egy szentesi szülött is van: **Marschall** Endre, a hasonló nevű szentesi katolikus tanító fia, aki ez idő szerint Majsán kantor az ottani katolikus egyháznál és aki ma fog Szentesen, a katolikus templomban próbát énekelt. Ez alkalommal talán nem lesz érdektelen, ha közöljük, hogy a Majsán megjelenő **Kun-Marschall** cz. lapjarsunk a f. hó 20 ki számban így méltatja a pályázó földink énektudását: **«A Boldogságos Szűz»** magasztos névnapját varosunk lakossága mely ajtosságai utic meg e hó 13-án. Templomunk zsúlóság megiet a hivekkel, kik nemcsak gyönyörködtek, hanem ihletett vallásosságra ragadtattak a derék kántorunk: **Marschall** Endre által előtörtium és communia alatt előadott, szívet-leiket nemcsitő gyönyörű ének által. — Akiről így írunk, az figyelemre méltó erő kell, hogy legyen a kantságban és éppen ezért — különösen merthogy **Marschall** Endre szentesi szülött is, — örömmel hívjuk fel rá katolikus polgártársaink figyelmét, hogy a nevezett ma délelőtt 8 és 10 órák énekéni fog a templomban.

Szólófogasztók figyelmébe. Több oldalról hangoztatjuk, hogy a peronoszpóra ellen rézgálicca megpermetezett szólófürtök az egészségre hatalmasak. Bar bebizonyult, hogy ez a fofogás tűzött, a földmivelségi miniszter mégis utasította a szőlészeti kísérleti állomást, hogy állapítson meg olyan egyszerű és gyakorlatilag könnyen alkalmazható eljárást, amelylyel a szólófürtök közvetlenül a fogyasztás alkalmával a rojak tapadt permetező anyagot könnyen megisztíthatók legyenek és a szőlő ekként élvezhetőbbé és izetesebbé tétessék. Az igen erősen permetezett fürtökkel megjejtett kísérletek eredménye alapján a permetek föloldása és tökéletes eltávolítása a következő szerék és eljárások ajánlhatók:

Egy kávékanálnyi citromsavat, amely minden fűszerkezeskedésben kapható, porrá törve feloldunk egy féliter vízben és ebben az oldatban a fűrtöket egy-két percig rázjuk, aztan tiszta vízzel leöblítjük. Citromsav helyett lehet citromot is használni, de abból, hogy az oldás gyorsan történjék, egy féliter vízbe egy egész, vagy másfél citrom leve is szükséges. Tört borkősav is használható ugyanolyan mennyiségben és eljárással, mint a citromsav. Ecetsav is alkalmazható, melyből, ha gyógyáró kereskedésben kapható, jegecedtetet használjunk, egy féliter vízre két kavés kanálnyi, míg ha közepérső boretet alkalmazunk, abból egy féliter vízhez egy deciliter szükséges. Az ecetsavas oldatokban a szólófürtöket egy-két percig kell rázni és aztan tiszta vízzel jól leöblíteni, mert az ecetsavnak van az oldószerék között a legkellomeleőbb íze és szaga.

— **Uj szivarok.** A szivaros embereknek örömet hirdetett a napokban a hivatalos lap, mely tudtúl adta mindenkinek, akiket illet, hogy f. évi október 1-től két új szivarfajta kerül forgalomba: a 8 filléres **Rosita** és a 12 filléres **Delicia**s. A hivatalos hirdás imigyen szól: Az általános forgalomba fölvetet dohánygyártmányok arjegyézkébe **«Rosita»** elnevezés alatt új faj szivar fog fölvetetni és folyó évi október elsejétől kezdve a forgalomba bocsátatni. Ennek a szivaroknak az ára az árúrok részére 100 darabonkint 7 korona 20 fillér, a fogyasztók részére darabonkint 8 fillér; továbbá a belföldi különlegességi arjegyézkébe **«Delicia»** elnevezés alatt fog új fajú szivar fölvetetni és folyó évi október elsejétől kezdve forgalomba bocsátatni. Ez a szivar öt darabonkint papírdobozba van csomagolva és az árúrok részére kétszáz darabonkint (40 darab 5 darabos csomagban) fog eladatni. (Öt darab szivart tartalmazó doboz ára 60 fillér, 200 darab ára 24 korona.

— **A javíthatatlan.** Még csak két hete mult, hogy **Simon** (Pifka) Lajos kisteleki tolvaj kikerült a szegedi csillagbörtönből és ime maris visszavitték oda. Ez a javíthatatlan caber több időt tölt fogságban, mint szabadlában. Most is valami nagyobb lopást követett el, ami miatt a kisteleki csendőrség elfogta és ismét bezsallította a szegedi kir. ügyészség fogházába.

— **Halálözás.** Egy tisztas agg polgártarsunk halála híret kaptuk tegnap reggel. **Marschall** Pal, az evang. egyház presbiteriumának tagja halt meg 77 éves korában, kinek halálát kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése ma déután 3 órák or lesz az evang. egyház szertartása szerint, az I. tizedben, a Jeleni-féle vendégő mellett levő gyszahatól.

— **Szerencsétlenség a dorosmai vasúti átjárónál.** Nem egyszer történt már baj a dorosmai ország útmentén levő vasúti átjárónál. Vigyázatlan gazdak olyan közel hajtanak a pályateshez, hogy az elrobogó vonat robaja rendszeren gabalyodást idéz elő a szilajverő tanyai lovak között. A f. hó 25-én reggel **Vidék** i Ferenc dorosmai lakos jart szerencsétlenül, hasonló módon. Az átjáró tulso oldalára ért éppen, mikor arra robogott el egy lokomotív. A korlat le volt ugyan bocsátva, mindazonáltal a nekibokrosodott lovak tarehantak és felborították a kocsi. A gazda leesett és esteben súlyos zúdosásokat szenvedett. Nem akart azonban bekerülni a kórházba, azért inkább visszahelődött súlyos sérüléscivel a kocsijába és hazahajtatott.

— **Szüreti mulatság.** A kőmives- és ácsiparos segédek önképző együletének szüreti mulatságára, mely ma déután 3 órák or kezdődik a túl a kurcai népkertben és a túl a kurcai városi teremben ma este tartandó zárkörű szüreti táncvigalomra újból felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét. — A szentesi iparos ifjak önképző köre október 10-én tartja érdekes és mulatató zárkörű szüreti táncvigalmát, melynek programját a jövő számunkban közöljük.

— **Ismét jóságveszedelem** Csak néhány hete, hogy városunk határát a ragadós száj és kórömfájás járványa miatt reá, elrendelt hatósági zár alól feloldották és a jóság-

forgalmunk ismét szabaddá lett és ime, már ismét ott tartunk, hogy a sertésvész miatt sertésekre úgy is fentálló zárlatot ki fog kelleni terjesztani ismét minden fajú hasított kórmi állatra, mert ismét kezdenek a szarvasmarhaállományban ragadós száj- és kórömfájásban való megbetegedések esetei felmerülni. És ez ellen a veszedelem ellen nincsen semmi óvszer, nem lehet ellene kellően védekezni, mert vézsmentes időben behurcolják hozzánk az első jóságvászarral. Most is így hurcolták be. **Ardi** Gábor Vekerhát 36. számú tanyászaga vett a vásáron két tinót, miket a tanyára hajtott ki és ezeken állapították meg most, hogy ragadós száj- és kórömfájásban szenvednek.

— **Megfulladt gyermek.** Nagy Ferenc dorosmai napszamos tegnap reggel eltávozott hazulról, otthon hagyva három gyermekét, kik közül a legidősebb a 4 éves Mihály volt. A gyermeknek napközben játszadozva, valahonnan gyufát kerítettek, melynek egy szikra az agy szalmája közé esett, ami tüzet fogott. Csakhamar fojtó füst s három tchetetlen gyermek keserves nyöszörgése töltötte be a szegényes lakast. Szerencsére a tüzetfogott szalma és tollnemű vizes volt s így csak senyvedve égett. Mire a szülők hazaérkeztek, legkisebb gyermekük, egy négy hónapos leány a füstben megfulladt, a két nagyobb fiú pedig eszméletlenül feküdt a szoba padlóján. A két nagyobb gyermek ma magához tart s valcsinülég komolyabb bajuk nem is lesz. A szegedi kir. ügyészség vizsgálatot indított hogy ki a felelős a gyermekpusztulásért.

Nyersbastselyem 9 frt 90 krajcáról 43 frt 25 krajcárig egy teljes öltözékhez való selyem. Portó és vámsmentes házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény fordulhatóval. **Humbert** selyemgyára Zürich. 5.

Köszönet-nyilvánítás.

A folyó hó 21-én, hétfőn tűzveszedelem támadt nálam, melyet azonban, hala a jölelők emberek segítségének, nagyobb kártétel nélkül sikerült lebjrni. Azoknak, akik az oltásban segédkeztek, különösen Zsoldos Ferenc urnak a tűzfeszkendő átengedéseért, ez úton fejezem ki hálás köszönetemet.

Szentesen, 1908. szeptember 26-án.

Ardi Lajos.

Irodalom.

A világtörténet egyik legrettentesebb emléke Napolconak Oroszországból való visszavonulása. Először az ellenségen kellett atvágna magát a seregnek, aztan a kellett kelm a zajiő Berezinán. A roppant seregben nem csak 25,000 volt a fegyverforgató ember. A hid gyöngye volt. Fanak a szomszéd házak gerendáit használták, alapnak szekereket dobta a folyóba. Ilyen ingatag hidon ment at a világvérő sereg. Az orosznál is jobban ijesztette a csapatokat Napoleon jelentéte. A hidól a nagy sietségben és tolongásban aonyian hulltak le, hogy holttesteik egész kis szigetett torlódtak a folyóban. A seregnek fele elveszett A 30 fokot érő hidegben néman haladtak tovább. Ló mar alig volt. Az emberek százával hulltak el úton-útfélen, az utanak jövők atpattak rajtuk. A kik este a tűzhöz mentek, elpusztultak a tűz miatt.

Midőn a kozákok nagyon szorították kiosztotta hadi pénztárát gárdája gránátosai közt. Mikor biztos helyre érkeztek, visszaadtak mindent, nem hiányzott egy arany sem. A vén gránátosok leterültek a hóra meghalni. A mint megláttak a császárt gyers szánján, kenycrét kérték tőle, de nem francziáál, hogy a szive meg ne szakadjon, hanem oroszul: **«Papa kloba»** A császár szomoruan rázta fejét: **«Nima kloba»** Nincs kenyér. A császár, mint Aegyptusban, ismét elhatározta, hogy elhagyja seregét, visszatér Franciaországba. Be kellett látnia, hogy Franciaország csak

addig hódol neki, a mig uralma alatt képes tartani egész Európát.

Napóleon oroszországi hadjáratairól szól a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 195. füzet.

A 12 kötetés nagy munka szerkesztője Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal a kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbőröttesben 16 korona; füzetenként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadónál. (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-út 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, kavi részfuzetésre is.

Gyönyörű ajándék jut mindazoknak teljesen ingyen és bérmentetlenül, akik az Egyetértés politikai napilap előfizetőinek sorába lépnek. Ez az ajándék egy értékes díszmű, amelynek egyetlen művelt magyar család könyvtarából se szabad hiányoznia. A munka a Rákóczi-korszak ismertetése lesz írásban és képmű, hivatott írők és ihletett művészek alkotásában hű tükröz Magyarországot legszebb és legdicsebb korszakának. A pompás díszművet karcsosny ünnepre minden egyes előfizetőjének megküldi az Egyetértés, s ezenfelül az előfizető a legjobb, legerjedelmesebb és legmagasabb újságot kapja naponként. S ez sokat jelent a mai válságos politikai viszonyok között, amikor a nemzeti jogoknak és szabadságoknak jóformán utolsó védőbástyája a hazafias sajtó. A küzdelem nehéz napjaiban ez a sajtó híven kitartott a harcosok mellett, s míg egyfelől buzdította és bátorította a küzdelem, másfelől megnyerte számukra a felébredtettt közvéleményt, amelynek vezetője és szószólója lett. A sajtó e nemes versenyében mindvégig az Egyetértés-é volt az elsőség s a diadalból őt illeti meg az aranylajcs. Az Egyetértés mindezek felül a legerjedelmesebb és legjobban értesült magyar újság, a mely nemcsak a közlések leggazdagabb tőzseje, de irodalmi művekből is a legkiválóbbakat és legértékesebbeket adja az olvasóinak. Az Egyetértés előfizetési ára egy hónapra 1 forint nyolcvan krajcár s előfizetni lehet (legelőszörben postautalványon) a kiadóhivatalban, vármegye utca 11. számon.

Felolvaszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.

Társzerkesztő: MÁTEFFY LÁSZLÓ.

Kiadótulajdonos: „Szentés és Vidék” könyvnyomda

Lindner Róbert gyógyszerész fele
ALAIKA-CRÈME
Cosmeticum par excellence.

Az arcbőrnek rövid használat után ragyogó fehérséget, üdéséget, tisztaságot és bájat ad. Eltávolít pörseést, szeplőt, bőrtöréseket (Mitesser) napbarnítottságot stb. A legcsinább kezeket finommá, fehérré és gyöngéddé varázsolja. Előnyök: Alaiska-crème nem zsíros, semmiféle fémalkatrészeket nem tartalmaz, orvosiilag jóváhagyva ajánlva. Teljesen ártalmatlan. Egy tégeley ára 3 korona. Próbátégyel 1 K. 20 f.



(arczpor) kitűnően kiegészíti az Alaiska-crème fényes cosmetikai hatását, a bőrnek elhajló szírnáryalot, finom tőde, rózsás üdéséget ad, nagy-szerű illata és kitűnő fedőereje van és feltétlenül ártalmatlan, mert sem higanyt, sem bismutot nem tartalmaz. Egy doboz (fehér, rózsaszín vagy sárga) 3 kor. Kapható:

Lindner Róbert gyógyszerésznél
101—3 Bécs XIII. 9. Lainzerstrasse 113
ben 1902-ben arany London, Amsterdam és Bécsben 1902-ben arany érmeikkel és díszlevelekkel

Ki akar olcsón, jól és izlésesen festetni?

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy a legújabb mintákkal igen jutányos árért, kiválóan izléses és tartós szimekben egyszerű, csinos és díszes kivitelű festési munkákat készítek.

Azon elterjedt hírrel szemben, mintha én csakis drága festéseket készítenék, kijelentem, hogy már 6 koronától kezdve egyszerű és tartós festést készítek.

Tessék próbát tenni.

Tisztelettel:

Hegedűs Ignác,
szobafestő.

6—4

Lakás: Cukkermann Ignác házában tized 246. szám. (Főtér.)

Globus tisztító kivonat
a
legjobb fém-tisztító szer

Dobozonként 10, 16 és 30 fillérjével mindenütt kapható

Minden kísérlet állandó használatra vezet. Feltaláló és egyedüli gyáros:

Fritz Schulz jun. Részvénytársaság,
Eger és Lipcse.

özv. Nagy Imrénének

nagyőkei és hosszúhátú tanyás földjei eladó. Tudakozódhatni III. tized 260 sz. a. lakásán. 6—5

Sántha Ferencnek

nagyhegyi egy 1200 és egy 920 négy szögöles szőlőföldje kedvező fizetés feltételek mellett eladó

Ugyancsak nála egy jó eszterga pad is eladó.

A város legélénkebb és legnagyobb forgalmú heijén, az ujonnan fölépült és a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő **Kossuth-utcai házamban még**

három üzlethelyiség és egy lakás
— villamvilágítással —

f. évi október 1-től bérbeadó. Különösen alkalmas az egyik helyiség

üveg és porcellán kereskedésnek, miután ugyanott több mint 35 éven át eddig is ilyen üzlet állott fent és fényesen prosperált!

Ugyanott több rendbeli régi ablak, üzletajtó és üzleti kirakat kedvező feltételek mellett eladó.

Reflektánsok alkut köthetnek velem, ugyanott levő lakásomon.

Özv. Weisz Bernátné.

•Férfem uram sem ellenzi
Dávid Gyula, eszéki gyógyszerész, szepitőszereit használó. Szepítő és más arcfoltok ellen Eszéki pomádéja ára 70 f. K. 1.20, 2.20, makacs arcfoltoknál az erősebb hatású Pompadour-paszttám kecséje K. 3 és 5. Arcfoltok fekete pont alaku miteszerének egyedüli mulesztója a Juvenil, ára K. 1 és 2. Earmelyik szerez használatát előtt csakis Detergen különös porszappannal kell mosdani K. 1, 2, 3. Örömet szerezek aziate ifjú hajfestőmmel az öszölőknek, próbaüveg K. 2, 4 és 8. **ANTEGRIN. Háziallatok öv-és gyöggypora.** Minden gondolkozás és kérdőzetkődes nélkül, hogy mi volna jó, csakis Antegrinot kell, a mint bányádatk, mindjárt beadni. Egyszeri adag alig keüül 3 krajczárba, a kik öszzerképen és étvágygerjesztől hébe-korba adva hizlaláskor is mindig már előre megrendelik, például 100 darab sertés közt a dogót megszüntetni 10—15—20 kilogramm szükséges. Egy tekerca ára K. 2, mely elég 2 szűdö megmentésére. Egy kilogramm ára K. 4. Két és fél kilogrammot tis szerzésre csomagolással K. 10.32 f-ért már bérmentve is küldöm. Öt kilogramm 20 K. helyett K. 19; de 10 kilogramm csak K. 34. Kaphatók posta v. vasúton utánvétel küldve, csakis **Dr. Dávid Viktor.**
Törv. védve. Gyógyszerész-tudor, a m. kir. természetudományi társulat rendes tagja.
Szent István király gyógyszerüzletében, ESZÉK, 1889.

Első kézből: a gyárból vásárol ön olcsón és legjobban!!
— Első magyar hangszergyár —
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, hadseregszállító
a Rákóczi javított Tarogató egyedüli feltalálója.

Budapest, II. Lánchid-utca 2.

Ajánlja a saját gyárában készült összes *rés, fa, fuvó és vonós-hangszereket. Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuolák, klarinetok, trombiták és csimbalmok.*

Tárogató ára 30 forinttól (60 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen.
Zenekarok teljes felszerelésre olcsó arban, előnyös fizetési feltételek mellett.
Harmonikák eipuszíthatatlan erős hangokkal. 19—3
Javítások speciahs kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközöltenek, vonós hangszerek a legújabb találmányú hangfokozó gerendával, melyért garantiát vállalok.

Árjegyzék minden hangszerről külön-külön kérendő, mely bérmentve megküldetik.

Órák, órászerek
REZERVÉRE
 Is órák szobrot Anbon
SERENFI
 és is készítték
 Budapest, Erzsébet-körút 54. sz.
 Telefon: 11. Körút 54. sz.
 Székesfehérvár
 Incegy.

Köszvény és csúsz ellen legsikeresebb
 KRIEGER-féle
REPARATOR
 1 üveg 2 korona.
 Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR Budapest, Calvin-tér.
 10,000 sorójegy, Nyeremények összege
 55,000 nyeremény. 14,459,000 korona.
KIRÁLYTI ÉS TÁRSA BANKHÁZA
 a nagy. kir. ez. sz. osztályos, tők. főfelrakott helye
 BUDAPEST, Andrássy-ut 60.
 Kiszámla megkötés! Előrekezes! Kiváló szerencse!

Ha őszül a haja,
 használja a
Stella
 vizet, mely nem fest, hanem a
 haj eredeti színét adja vissza.
 Üvege 2 korona.
ZOLTAN BÉLA
 gyógyszerárú, 6 es. és kir.
 tansága Jozsef fű. udvari szállítóje
 BUDAPEST,
 V. SZABADSÁG-TÉR.

NEURÓPATIAI GYÓGYINTÉZET.
 A végtagok teljes gyógymod. otthon, szék-
 gomoly, légy- és borbaj, széklet, elmozdított
 és gyógyított meggyógyítás.
Dr. KOVÁCS J. Orvosi orvos
 Budapest, V. Váci-körút 12. sz. 22.

Megjelent az új X-es számú
YOST MODELJE
 ESZMÉNYI TÖKÉLETESÉGEN
 MEGJEN PROSPECTUS A részvény tisztségviselői
YOST KÖRÉB Budapest, New York

Romek és öccs fényképek készílnék
RIVOLI
 fényképezési és festészeti műtermékben
 BUDAPESTEN, VI. KER., KERESPELY-UT 30. SZÁM.
 III Régi kis hűtők után le sikerült nyitni!!!

Állapotképeket, radióképeket szakor-
 rúca, pontosan és legelőszobában készíttet
 az összes bel- és külföldi lapokban,
 valamint naplókban az
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ kiadvány
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.
 Tulajdonos: Leopold Gyula

Német **PÁRIS** szálloda
 Szállodás: SIMON PÁL
 BUDAPEST, VI., VÁCI-KÖRUT 25. SZÁM.
 100 szoba 1 főtől feljebb kiszolgálással együtt
 fürdők, elegáns kávéház, étterem és sörsa-
 nok a házban. Villamos vasúti megállóhely
 az összes pályaudvarok és hajók felé.

PLAISCHERKIVIMOS
 elismert legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruház
 Budapest, IV., Központi Városház.
 Ingyen es bormentve
 a káta a
GYOMOR-ELIXIR TITKÁRS
 RADITZ J. „Fehér kereszt” gyógytára,
 BUDAPEST FÓVÁM-TÉR 6. SZÁM.

Dr. SCHLESINGER MIKSA
VIZGYÓGYINTÉZETE Pozsony
ÉS SZANATORIUMA. (Hegység).
 Kitérő hegyi fekvésben, pormentes és szélről védett, 200 kilo-
 méternél több jól épült, ragényes hegyi utak. Szigorúan indivi-
 dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes
 betegszobák hygienikusan a legkötelesebben vannak beren-
 denve. Kitérő olajta, mársékel árak. Az intézet egész éven át
 nyitva van. — Prospektus és felvilágosítással szolgál!
 a dr. SCHLESINGER-féle vizgyógyintézet, Pozsony (Pályaudvar)

Minden verő jogosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie.) Camis és Stock Barcolában, Triest mellett ajánlja belföldi

GYÓGY COGNAC-JÁT
 mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész egyesület kísérleti állomása ellenőrzése alatt áll.

Egy palack 5 kor. fél palack 2 kor. 60 fillér.
 10 palack rendelésénél 10% árengedmény.

Egyedüli elárúsító Szentesen **Szépe Károly** fűszerkereskedő. 52-9

Minden verő jo gosítva van az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) díjmentesen megvizsgáltatni.

URANOS-KEK
 ruha-mosashoz
 a legjobb kékitő szer.
 Torvényesen védve.
 Mosóintézetekben, háztar-
 tásokban a legkedvel-
 telj ruhakékitő.
 Olcsó és felülmúlhatlan.
 kis üveg 24 fillér. tiszte-
 mosashoz elegendő 1 nagy
 üveg 1-60 kor. fél üveg 1 k.
 Kapható mindenütt! Után-
 zatektől óvakodjunk.

Kizárólagos gyártói:
HOCHSINGER TESTVÉREK vegyészeti gyára
 Budapest, VI., Rózsa-utca 85.

